

# 高校毕业生干事创业 “小”社区“大”舞台

在7月26日召开的民政部第三季度例行新闻发布会上,民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良介绍,截至目前,全国共发布城市社区专职工作人员岗位8.2万个,全部面向高校毕业生开放,其中2.5万个岗位专门招聘高校毕业生。“小”社区正在成为高校毕业生干事创业“大”舞台。

## 强化政策引导,拓宽岗位供给

毕业于北京城市学院的赵仲玉通过笔试、面试、体检等环节,成为北京顺义区空港街道中粮祥云社区的一名社区工作者。“社区工作虽然辛苦,但是能为社区居民们服务,贡献自己的力量,我感到十分自豪。”赵仲玉说,他目前还利用自己大学期间学习的专业知识,负责社区微信公众号的运营工作,希望可以用好信息技术手段,让社区服务管理更智能更便捷,为社区贡献自己的力量。

赵仲玉是选择在基层社区

绽放青春的高校毕业生的缩影。

2022年6月,民政部会同教育部、财政部、人力资源社会保障部印发《关于做好2022年普通高校毕业生到城乡社区就业工作的通知》,要求对照“十四五”期末每万城镇常住人口拥有社区工作者18人的发展目标和本地区社区工作者队伍建设年度规划目标,统筹社区专职工作人员岗位需求,原则上2022年所有城市社区专职工作人员新招聘岗位全部向高校毕业生开放,鼓励拿出较多

数量岗位专门招聘高校毕业生。

各地纷纷出台相关政策,拓宽岗位供给,让基层一线成为更多高校毕业生的青春起跑线。

上海公布了1000多个社区专职工作人员岗位,定向招聘应届毕业生;四川创新设立疫情社区排查防控社工岗,招募未就业高校毕业生到基层服务;安徽合肥设立社区“小管家”岗位,专门面向2022届高校毕业生招聘。

## 出台激励措施,营造拴心留人良好环境

据统计,在城市社区工作者中,35周岁以下的青年人占到35%,他们已经成为社区治理的青春力量。加强城乡社区工作,提高社区治理现代化水平,不仅要选好、用好包括高校毕业生在内的青年人才,也要爱护、留住青年人才。

在民政部等4部门印发的通知中,明确提出“营造拴心留人的良好环境,引导高校毕业生扎根基层”。各地认真研判高校毕业生需求,以针对性的举措让他们在城乡社区岗位上有干头、有劲头、有盼头。

有的地方不断完善社区工

作者职业体系,增加岗位吸引力。河南省民政厅出台文件规范城市社区工作者的选任聘用、教育培训、日常管理、激励保障、薪酬待遇等职业保障机制;天津市出台社区工作者管理办法,明确社区工作者薪酬起始标准参照新入职公务员应

发工资水平确定,随公务员工资联动调整。

有的地方拿出真金白银,让立志服务基层的困难高校毕业生后顾无忧。湖北推出一揽子政策措施,对到县以下基层单位就业的高校毕业生,按规定给予学费补偿和国家助学贷

款代偿、高定工资等政策;湖南株洲明确,有志于服务乡村建设的高校毕业生在相关基层单位连续工作三年及以上,可获得学费补偿。

帮助高校毕业生扎根城乡社区,职业荣誉感培养也是关键因素。

“我们将通过‘最美城乡社区工作者’等品牌,大力选树宣传扎根城乡社区、干事创业的优秀高校毕业生典型,营造将个人成长成才融入党和国家事业的鲜明导向。”民政部基层政权建设和社区治理司一级巡视员李健说。

## 加强培训引导,提升城乡社区服务品质

城乡社区是党和政府联系服务群众的“最后一公里”,也是广大青年深入基层、贴近群众,接受历练、提高能力的重要平台。

民政部等4部门印发的通知要求,加强对在城乡社区就业高校毕业生的培训,增强其服务群众的工作本领,提升其专业技术能力,做好投身城乡社区一线砥砺磨练、增长才干的职业准备。

民政部社会组织管理局、北京市民政局7月1日联合召

开的社会组织助力高校毕业生到城乡社区就业工作座谈会也关注到已招聘的高校毕业生角色转换问题。会议提出,各级各类社会组织特别是为城乡社区提供服务的社会组织要即刻行动起来,加强对高校毕业生的培养引导,切实提升城乡社区服务品质。

各地也根据实际情况开展多形式培训培养活动。

在河北,围绕“互联网+”健康、养老、托育、家政等领域,从事城乡社区服务的高校毕业

生将获得就业技能培训和创业培训。当地还将设立一批医养结合培训基地,由普通高校、职业院校、科研机构、相关社会组织与医养结合机构实施协同培养。

城乡社区是高校毕业生等青年成长成才的沃土。在民政部和各地积极推动下,高校毕业生到城乡社区工作的组织保障和长效机制不断完善,必将帮助更多青春之花在基层一线绚丽绽放。

新华社北京7月26日电



## 汽油、柴油价格再下调

每吨分别降低300元和290元

新华社北京7月26日电(记者王悦阳、安蓓)国家发展改革委26日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年7月26日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低300元和290元。

这是今年以来我国第四次下调汽油、柴油价格,也是继6月28日以来连续第三次下调,折合每升下调不到0.3元。国内汽油、柴油价格三次累计每吨分别降低980元和945元。

本轮油价下调在一定程度上

降低车辆出行成本,按私家车50升的油箱容量估测,调价后加满一箱油将少花11元左右。同时,物流运输成本也将降低。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

## 公安部发出暑期旅游 客运交通安全预警

新华社北京7月26日电(记者任沁沁)近期群众出游意愿强烈,旅游市场快速升温。记者26日从公安部交管局获悉,有关监测数据显示,近一个月旅游客运流量环比上升42.4%,交通安全风险也随之显著上升。

7月8日19时23分,黑龙江省大庆市一辆旅游客车搭载51名前往伊春市的游客(核载53人),沿世纪大道行驶至龙凤区湿地跨线桥时,车辆顶部与桥头限高杆发生碰撞,导致车上5人死亡、3人受伤。车载监控显示,驾驶人李某在驾驶过程中始终与副驾驶交谈,事发前右手持续揉右眼,左眼

闭眼。初步判断,驾驶人分心驾驶、疏于观察是导致事故的直接原因。

公安部交管局提示:安全是立企之本,广大客运企业要严格履行安全主体责任,切实落实驾驶员日常教育培训和车辆动态监控、例检例查等安全管理制度。客车驾驶员应当牢记“手握方向盘,绷紧安全弦”,严格遵守道路交通安全法律法规,安全、文明驾驶,杜绝分心驾驶、疲劳驾驶、超员超速等严重交通违法行为。广大乘客应牢记“安全带,生命带”,上车就系安全带,全员全程规范带。

## 国家卫健委要求提升基层 婴幼儿营养喂养咨询指导能力

据新华社北京7月26日电(记者李恒)为持续做好母乳喂养宣传教育,加强母乳喂养咨询指导,构建母乳喂养支持环境,推进《母乳喂养促进行动计划(2021—2025年)》的落实,国家卫生健康委日前印发关于开展2022年世界母乳喂养周活动的通知,要求提升基层婴幼儿营养喂养咨询指导能力。

母乳被认为是婴儿理想的天

然食品,科学进行母乳喂养,事关母婴共同健康。

第31个世界母乳喂养周即将到来。

围绕提升基层婴幼儿营养喂养咨询指导能力,通知指出,各地要完善母乳喂养咨询指导服务网络,不断提高6个月内纯母乳喂养率,提升6—24月龄婴幼儿辅食添加种类合格率和辅食添加频次合格率,改善婴幼儿营养和健康状况。



## 沙海添绿 扮美生态

7月26日,治沙人员在鄂托克前旗百万亩柠条种植项目区行走。

近年来,地处毛乌素沙漠腹地的内蒙古自治区鄂尔多斯市鄂托克前旗践行绿色发展理念,开展“百万亩柠条种植行动”,大力发展柠条种植产业,构建起集生态修复和旅游产业为一体的产业联动发展模式。目前,该旗柠条种植总面积达270万亩,使沙化地植被得以恢复,生态系统功能持续提升。新华社发